

国家主席习近平发表二〇二三年新年贺词

点点星火，汇聚成炬，这就是中国力量

新年前夕，国家主席习近平通过中央广播电视总台和互联网，发表了二〇二三年新年贺词。全文如下：

大家好！2023年即将到来，我在北京向大家致以美好的新年祝福！

2022年，我们胜利召开党的二十大，擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，吹响了奋进新征程的时代号角。

我国继续保持世界第二大经济体的地位，经济稳健发展，全年国内生产总值预计超过120万亿元。面对全球粮食危机，我国粮食生产实现“十九连丰”，中国人的饭碗端得更牢了。我们巩固脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，采取减税降费等一系列措施为企业纾难解困，着力解决人民群众急难愁盼问题。

疫情发生以来，我们始终坚持以人民为中心，坚持科学精准防控，因时因势优化调整防控措施，最大限度保护了人民群众生命安全和身体健康。广大干部群众特别是医务人员、基层工

作者不畏艰辛、勇毅坚守。经过艰苦卓绝的努力，我们战胜了前所未有的困难和挑战，每个人都不容易。目前，疫情防控进入新阶段，仍是吃劲的时候，大家都在坚忍不拔努力，曙光就在前头。大家再加把劲，坚持就是胜利，团结就是胜利。

2022年，江泽民同志离开了我们。我们深切缅怀他的丰功伟绩和崇高风范，珍惜他留下的宝贵精神财富。我们要继承他的遗志，把新时代中国特色社会主义事业不断推向前进。

历史长河波澜壮阔，一代又一代人接续奋斗创造了今天的中国。

今天的中国，是梦想接连实现的中国。北京冬奥会、冬残奥会成功举办，冰雪健儿驰骋赛场，取得了骄人成绩。神舟十三号、十四号、十五号接力腾飞，中国空间站全面建成，我们的“太空之家”遨游苍穹。人民军队迎来95岁生日，广大官兵在强军伟业征程上昂扬奋进。第三艘航母“福建号”下水，首架C919大飞机正式交付，白鹤滩水电站

全面投产……这一切，凝结着无数人的辛勤付出和汗水。点点星火，汇聚成炬，这就是中国力量！

今天的中国，是充满生机活力的中国。各自由贸易试验区、海南自由贸易港蓬勃兴起，沿海地区踊跃创新，中西部地区加快发展，东北振兴蓄势待发，边疆地区兴边富民。中国经济韧性强、潜力大、活力足，长期向好的基本面依然不变。只要笃定信心、稳中求进，就一定能实现我们的既定目标。今年我去了香港，看到香港将由治及兴十分欣慰。坚定不移落实好“一国两制”，香港、澳门必将长期繁荣稳定。

今天的中国，是赓续民族精神的中国。这一年发生的地震、洪水、干旱、山火等自然灾害和一些安全事故，让人揪心，令人难过，但一幕幕舍生取义、守望相助的场景感人至深，英雄的事迹永远铭记在我们心中。每当辞旧迎新，总会念及中华民族千年传承的浩然之气，倍增前行信心。

今天的中国，是紧密联系世

界的中国。这一年，我在北京迎接了不少新老朋友，也走出国门讲述中国主张。百年变局加速演进，世界并不太平。我们始终如一珍视和平和发展，始终如一珍惜朋友和伙伴，坚定站在历史正确的一边、站在人类文明进步的一边，努力为人类和平与发展事业贡献中国智慧、中国方案。

党的二十大后我和同事们一起去延安，重温党中央在延安时期战胜世所罕见困难的光辉岁月，感悟老一辈共产党人的精神力量。我常说，艰难困苦，玉汝于成。中国共产党百年栉风沐雨、披荆斩棘，历程何其艰辛又何其伟大。我们要一往无前、顽强拼搏，让明天的中国更美好。

明天的中国，奋斗创造奇迹。苏轼有句话：“犯其至难而图其至远”，意思是说“向最难之处攻坚，追求最远大的目标”。路虽远，行则将至；事虽难，做则必成。只要有愚公移山的志气、滴水穿石的毅力，脚踏实地，埋头苦干，积跬步以至千里，就一定能够把宏伟目标变为美好现实。

明天的中国，力量源于团结。中国这么大，不同人会有不同诉求，对同一件事也会有不同看法，这很正常，要通过沟通协商凝聚共识。14亿多中国人心往一处想、劲往一处使，同舟共济、众志成城，就没有干不成的事、迈不过的坎。海峡两岸一家亲。衷心希望两岸同胞相向而行、携手并进，共创中华民族绵长福祉。

明天的中国，希望寄予青年。青年兴则国家兴，中国发展要靠广大青年挺膺担当。年轻充满朝气，青春孕育希望。广大青年要厚植家国情怀、涵养进取品格，以奋斗姿态激扬青春，不负时代，不负华年。

此时此刻，许多人还在辛苦忙碌，大家辛苦了！新年的钟声即将敲响，让我们怀着对未来的美好向往，共同迎接2023年的第一缕阳光。

祝愿祖国繁荣昌盛、国泰民安！祝愿世界和平美好、幸福安宁！祝愿大家新年快乐、皆得所愿！

谢谢！

据新华社电

陈吉宁调研宝山普陀 亲切看望医疗救治、城市运行、社区防控一线的工作人员
让人民群众有更多获得感幸福感安全感

全市广大医务人员坚持人民至上、生命至上，不辞辛劳、连续奋战，全力守护群众健康安全，正因为你们的坚守奉献，让患者和家属感到安心放心。要着眼平战结合要求，完善分级分类诊疗，加快提升基层医疗机构能力水平，推动资源力量下沉，加大专业培训力度，更好发挥家庭医生制度优势，努力当好老百姓的健康“守门人”。对一线医务人员要加强人文关怀，落实激励保障，合理安排轮班，维护身心健康，保持队伍整体战斗力。

本报讯 昨天，市委书记陈吉宁在宝山区、普陀区调研，实地检查疫情防控工作，亲切看望持续奋战在医疗救治、城市运行、社区防控一线的工作人员，向大家致以新年的问候和祝福。陈吉宁指出，要深入学习贯彻党的二十大和习近平总书记考察上海重要讲话精神，按照十二届市委二次全会部署要求，以时时放心不下的责任感、积极担当作为的精气神抓好各项战略任务的落地落实，更好统筹疫情防控和经济社会发展，锚定目标、把牢定位，全力做好地区转型发展、功能提升和民生改善的大文章，让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。

上午，陈吉宁首先来到宝山区淞南镇社区卫生服务中心，察看发热门诊诊室，仔细询问医务人员在岗状态以及就诊流程、急诊救治、药物供给等情况，向克服困难、坚守岗位、护佑生命的一线医务人员表示慰问和感谢。他说，全市广大医务人员坚持人民至上、生命至上，不辞辛劳、连续奋战，全力守护群众健康安全，正因为你们的坚守奉献，让患者和家属感到安心放心。要着眼平战结合要求，完善分级分类诊疗，加快提升基层医疗机构能力水平，推动资源力量下沉，加大专业培训力度，更好

发挥家庭医生制度优势，努力当好老百姓的健康“守门人”。对一线医务人员要加强人文关怀，落实激励保障，合理安排轮班，维护身心健康，保持队伍整体战斗力。

上海诺源产业园集聚了一批仓储物流、快递配送企业。陈吉宁先后来到叮咚买菜、顺丰快递的服务网点，了解运力恢复情况，与快递骑手亲切交流，听到不少人已康复返岗、打算元旦春节留沪工作、年后错峰返乡时，陈吉宁向大家辛勤付出表示感谢，叮嘱做好自身安全防护。他说，快递骑手全年无休，元旦春节依然穿梭于城市大街小巷，为维护城市有序运行、市民正常生活发挥了积极作用。企业和相关部门要加大关心力度、完善稳岗举措，保持队伍稳定、物流配送畅通。

按照“南北转型”战略部署，宝山区正加快建设科技创新中心主阵地和绿色低碳转型样板区。吴淞创新城作为重点转型区域，一批重大功能项目进入实质性开发建设新阶段。陈吉宁来到金色炉台·中国宝武钢铁会博中心，察看此处由工业遗存改建而成的创意展示空间，了解宝山推进老工业基地转型和城市更新的规划建设进展。陈吉宁说，要进一步深化对区域转型发展定位和内涵的认识，强化系统

观念、注重整体谋划，通过城市更新打开发展空间，围绕主导产业完善配套设施，依托龙头企业做强产业集群。坚持国际视野、对标最高标准，进一步创新央地协同机制，加快建设产城融合发展、新兴产业集聚、生态宜居宜业的现代化转型样本。

陈吉宁还走访了上海钢联电子商务股份有限公司，了解公司旗下钢银电商实时交易平台运营和大宗商品产业数据服务情况。目前，上海钢联价格指数成功参与到国际定价机制中。在听取企业负责人相关工作介绍后，陈吉宁说，要充分发挥平台企业在稳链固链强链等方面的独特优势和作用，在建机制、做标准、定规则上进一步用劲使力、追赶超越，更好助力制造业提高附加值、增强竞争力。要持续营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，支持企业聚焦优势、做强主业，积极拓展国际业务，培育参与国际合作竞争新优势，提升国际市场影响力、话语权。

下午，陈吉宁来到位于普陀区的上海市医疗急救中心万里急救分站，听取做好市民医疗急救保障工作汇报，了解人员力量配置以及运行机制优化等情况，向日夜奔波、冲在一线、救死扶伤的急救人员表示慰问和感谢。他说，保健康、防重症，急救

是关键一环，当前正处于最吃劲的阶段，容不得丝毫懈怠松劲。大家这段时间非常辛苦、很不容易。为了人民群众的健康安危，请大家继续坚持、迎难而上，尽最大努力确保急救生命线安全畅通、高效运转。要强化统筹协调，优化急救流程，提升运行效率。要把各项关心关爱措施落到实处，让大家在急救一线安心工作。

在曹杨新村街道花溪园居委会，陈吉宁察看社区疫情防控工作图，深入了解重点人群、用药需求、疫苗接种以及社区居民年龄结构、感染康复人群占比、社区工作力量配置等情况，关切询问还有哪些困难需要解决。居委干部告诉市领导，针对居民近期用药就医需求完善对接服务机制，大家互助共渡渡过难关。陈吉宁说，广大社区工作者舍小家为大家，关键时刻更显担当，向大家表示慰问和感谢。打好疫情防控主动仗，关键在基层、重心在社区。要坚持以人民为中心的发展思想，强化联系服务群众工作机制，把各方面工作考虑得再周到一些，把群众需求排摸得再细致一些，协助做好重点人群健康服务，全力守护社区居民健康安全。

普陀桃浦地区经过多年努力，产业结构不断优化，生态环境持续改善，老工业基地实现

“脱胎换骨”发展。在桃浦中央绿地，陈吉宁登高俯瞰，整片绿地树木错落有致、道路水系蜿蜒交错，这一片开放式公共绿地已成为市民休闲运动好去处。陈吉宁说，良好的生态环境是最普惠的民生福祉，是地区转型发展的鲜明标识之一。要高起点、高标准、高水平推进生态空间规划建设，增量提质并重，凸显生态韧性，加快建设人与自然和谐共生的美丽家园，更好满足人民群众日益增长的优美生态环境需要。

位于桃浦智创城的中以（上海）创新园聚焦人工智能、生命健康、信息技术等前沿领域，集聚百家创新企业和机构。陈吉宁听取园区与以色列团队开展多领域合作情况汇报，了解桃浦老工业区通过产业结构调整、土壤修复等实现转型发展的历程。他说，要把握园区定位，加强整体谋划，把原始创新优势和广阔市场优势更加紧密结合起来，推进更加开放的国际创新合作。要搭建开放平台，引入科创基金，提供专业服务，为创新企业和科技人才干事创业营造良好生态。要坚持“一张蓝图绘到底”，持续做好地区转型发展的大文章，加快打造科技创新新亮点，建设转型升级示范区。

市领导诸葛宇杰参加调研。